

白河县宋家镇“茶旅产业”助脱贫

■ 通讯员 贺余环



地处白河县宋家镇的双喜村,绵延的茶叶梯田坡坡相偎,缕缕茶香沁人心脾,碧绿的茶园如同飘扬的丝带,沿着平坦开阔的“宋大公路”铺开,这抹绿色不仅是色彩,更是村民增收致富的法宝。大力种植茶叶,规模化茶叶生产为宋家镇经济发展指明了道路,为村民脱贫致富创造了条件。

建茶园兴产业,带动农户持续增收

曾经的双喜村因地处偏远、交通不便,村里经济发展一度停滞不前。穷则思变,1999年,正在茅坪供电所就职的黄从高瞅准了歌风当地气候正适宜茶叶种植,这里野生茶叶数量众多,茶叶市场前景开阔。于是他毅然决然地辞去了茅坪电站的会计职务,选择回乡发展茶产业。当时经济条件困难,没有资金建设厂房就四处筹钱,没有条件扩大规模就依靠手工作坊,一路摸爬滚打,在这样艰苦的条件下,黄从高日夜与茶叶为伴,一干就是七年。

随着经济发展,茶叶市场迎来新局面。黄从高意识到这个年产几百斤的小作坊再也满足不了生产和市场的需求了,要把茶叶做成产业,就必须投资走规模化、正规化生产路线。在镇政府的大力支持下,他开始大规模流转双喜村的土地,将农户闲散的资金和闲置的土地资源进行有效利用,栽种茶树,扩建茶厂,采取“公司+合作社+农户”的生产模式,发展茶产业。经过13年岁月沉淀,昔日的小作坊已经成长为如今的歌风春燕茶业有限公司,成为集有机茶种植开发、名优茶生产加工、茶文化发展、生态农业旅游观光园等业务于一

体的省级林业产业化重点龙头企业。如今,该茶厂已培育成熟茶叶基地3508亩,年产值5300余万元,有效带动周边群众120户435人增收脱贫,昔日贫穷落后的“穷山村”正逐步迈向“小康村”。

双喜村一组贫困户周贤春夫妻二人在照料孩子上学之余就依靠在茶厂务工,鲜叶采摘、制茶管护吃上了一碗劳务增收的“茶叶饭”,并于2017年底顺利脱贫。2018年,夫妻二人仅仅在茶厂务工净收入就达5万余元。在歌风茶厂的助力下,无数个像周贤春一样的家庭,日子越过越红火。

茶旅一体,推动农旅融合发展

近年来,宋家镇党委政府紧紧围绕“立足产业发展促进脱贫攻坚”“茶旅一体”的综合发展战略,通过政府引导、项目及信贷支持、企业自主发展等措施进行扶持,着力将“歌风春燕”作为发展名片,狠抓茶叶基地建设、质量提升、品牌打造和市场开拓,生态茶产业持续发展壮大。同时将茶区建设与乡村旅游打造有机整合,统筹推进生态茶产业和乡村旅游同步发展,着力将歌风春燕茶叶基地建设成集产业发展、旅游观光、休闲娱乐于一体的现代农业观光园区。

歌风茶厂栈道亭台相伴,巨型茶壶雕塑喷泉坐落在茶园中央。茉莉、桂花沿茶树间隙栽种,排列整齐,与茶园交相辉映,花香融入茶香,春有茉莉绿茶、秋有金桂红茶,茶香轻柔悠扬。诱人的茶香,美丽的景致,吸引着县内外大批游客前来采茶、制茶、品茶、游玩、消费,“茶乡”已然成为宋家镇的靓丽品牌。

夯实基础设施,筑牢脱贫攻坚根基

历时268天,全长23公里的“宋大公路”主体工程全线贯通,柏油公路穿境而过,连接着安乐、联络、光荣、双喜、太平等村,水泥路直接通到家门口,将宋家镇歌风片区真正纳入了集镇半小时经济圈。道路通而“百业兴”,“宋大公路”的建成为广大农民群众致富奔小康、加快推进农村经济发展提供了保障,真正成为群众的产业路、致富路、幸福路,为打赢脱贫攻坚战、共筑小康梦奠定了坚实基础。

“村里通了柏油路,路又平又宽,跟过去完全两样!”联络村支书王玖华感慨万千,称赞国家扶贫政策好。

在脱贫攻坚中,宋家镇以基础设施建设为突破口,着力改善群众生产生活条件,促进茶旅产业发展,实现农民增收,全面激发农村发展活力。“千方百计谋发展、狠抓产业促脱贫”,伴随着镇内各村茶厂全覆盖、茶叶产业日益成熟壮大,“宋大公路”等基础设施落地,宋家经济日益驶入“快车道”,发展逐步迎来“新希望”。

坝河猕猴桃喜丰收

本报讯(通讯员 张涛 刘杨)“今天品尝了这里的猕猴桃感觉味正味好,是我吃过最好的猕猴桃”。10月16日,在坝河镇寺姑村首个猕猴桃采摘节上,游客赞不绝口。坝河镇寺姑村村委会张灯结彩,披红挂绿,全村老少喜气洋洋迎来了首个猕猴桃丰收年。

果大味正、含糖量高、维C丰富是寺姑村猕猴桃的特点,黄心、红心两种猕猴桃,各具风味、品质优良,当天现场就认购了600多箱。寺姑村来氏农场来玉俭高兴的说“今天通过这个活动,卖走了不少,我的已经销售完了,下去还要动员大家一齐搞猕猴桃产业,把我村发展为猕猴桃基地,将来为全村致富做更大贡献。”

2016年寺姑村开始种植猕猴桃,老党员来玉俭带头种植35亩猕猴桃,不仅成立了来氏农场,还带动了贾长凤、柯大银、韩朝龙等贫困户一道致富。今年,来玉俭采摘了800多斤猕猴桃,按照市场价8元一斤,卖了6000多块



游客入园忙采摘

如今,寺姑村连片种植的猕猴桃已达到1100亩,今年的产量达到了两万斤。从7月起,汉滨区互联网产业发展服务中心与寺姑村结对帮扶,不但购入了村上的冷藏设备,还不断地通过各种方式拓宽猕猴桃线上线下销售渠道,带动当地产业快速发展和贫困户脱贫致富。

寺姑村猕猴桃丰收了,卖火了,两万斤猕猴桃销售一空,供不应求。网红猕猴桃也引得八方来客一探究竟,不仅为寺姑村带来了人气,也带火了当地其它土特产的销售。黄花草、土鸡、农家菜成为了外地游客争相购买的抢手货。“下一步,我们要打造伏羲山纯天然生态品种猕猴桃,举办猕猴桃采摘活动,全面发展乡村旅游和民宿产业,做优做强农特产品,让更多的群众参与进来,提高收入。”寺姑村山地生态猕猴桃种植农民专业合作社理事长程鑫对猕猴桃产业的发展前景满怀信心。



景点推介

秋至,安康红叶红满山

金秋十月,漫山遍野的红叶色彩斑斓,妖娆多姿,安康周边可观红叶的胜地不少,背上相机,漫步森林,这是深秋季节最惬意的事。

不可错过的“红叶秘境”

南官山:秋天的南官山层林尽染,叠翠流金。周末闲暇之余,带上相机相约三五好友一同来登南官山,会是不错的选择。

行车路线:市区三桥出发进入S207(安康路)——岚皋——南官山,全程约90公里。

飞渡峡:飞渡峡彩叶每年十月隆重登场十一月中旬谢幕,持续时间达1个多月,是大巴山千年不变诺言。彩叶以红、黄、绿三色调为主,搭配出各种惊艳的色彩。整个山谷五彩缤纷流光溢彩层林尽染,犹如众神之盛典。站在山顶,望群山纵横,犹如彩焰升空。每座山皆因色彩而饱满,森林的内在光彩迸发出无与伦比的绝美景致。

环大巴山彩叶自驾游线路:(1)西安出发——安康(瀛湖)——岚皋(南官山)——平利(龙头村、天书峡)——镇坪(飞渡峡·黄安坝)——城口(沱谷)——万源(八台山)——紫阳(擂鼓台)——安康——西安

(2)重庆出发——达州——万源石塘下道——城口(沱谷)——镇坪(飞渡峡·黄安坝)——平利(天书峡、龙头村)——岚皋(南官山)——安康(瀛湖)——紫阳(擂鼓台)——万源(八台山)——重庆

千层河:位于岚皋县西南部的千层河,卧踞陕、渝交界的大巴山北坡,最高海拔2520米,最低海拔1230米,以横溪河、千层河、神仙河、秀水河四条水为主体,集潭、池、瀑、河流、森林等各种动、静态的水景于一体,步移景换,层出不穷,一层一个样,层层有洞天。

行车路线:市区三桥出发进入S207(安康路)——岚皋——进入岚城路——千层河景区,全程约120公里。

瀛湖:十月的瀛湖,金色铺天盖地,金色统治了瀛湖……然而,仅仅用“金秋”来描述瀛湖的秋色,是不准确的、片面的。瀛湖两岸青山对峙,湖光山色,被秋色点染的满山红叶,闪耀着深秋季节最绚烂的色彩。

行车路线:市区三桥出发进入S207(瀛湖干道)——瀛湖,全程约15公里。



西安市雁塔区关注汉滨区文旅扶贫工作

本报讯(通讯员 彭玉柱)10月17日,西安市雁塔区政府副区长吕东国带领雁塔区文旅体育局相关领导、雁塔区旅游规划专家、涉旅企业等十余人赴汉滨区考察调研旅游产业发展现状,并协商制定结对旅游帮扶措施。汉滨区政府副区长黎想、区文旅广电局长杨晓明等陪同调研。次日,汉滨区政府、区文旅广电局、区涉旅企业与调研组一行共同召开了文旅扶贫工作座谈会。

会议首先由雁塔区文旅体育局局长杨虹介绍了此行的目的和下一步针对汉滨区进行文化旅游帮扶的具体措施。雁塔区副区长吕东国在座谈会上对汉滨区旅游产业如何发展提出了建议和意见:“汉滨旅游产业发展一是要眼光长远,要有格局,发展旅游产业不能向‘点’上看,要向‘面’上看;二是思路要新颖,思路决定出路;三是旅游规划起点要高,规划属于战略服务,通过规划的方式才能从战略上实现旅游产业发展;四是工作要落实,确定的工作要落实,说到做到,有了工作的时间表、路线图,才能推动旅游产业持续高质量的发展。”

随后,区文旅广电局局长杨晓明向与会人员介绍了汉滨区旅游发展的现状,提出了汉滨文化旅游扶贫需要帮扶的具体内容。雁塔区相关涉旅企业纷纷表示下一步将从各个方面对汉滨文化旅游扶贫进行帮扶。

文旅简讯

白河县积极探索公共文化服务新路径

本报讯 为深入推进国家公共文化服务体系示范区创建工作,白河县图书馆袁家大院文化驿站、正阳大酒店休闲阅读吧、纬度美学书苑分馆正式挂牌运营。

在做好公共文化服务阵地和总分馆制建设的同时,白河县文化和旅游局广电局充分吸纳社会力量参与公共文化服务供给,先后在狮子山社区、冷水镇留守儿童托管中心、县政务大厅、桥儿沟袁家大院、正阳酒店等17处人流量密集场所,通过合作共建方式为群众提供遍布城乡、便捷优质的馆外阅读服务点,配送图书18553册,培训管理人员25人次,满足广大读者阅读需求,有效解决公共文化服务建设资金短缺、布局不完善、群众读书看报不便利等问题,开创了“点面结合遍地开花”的“书香白河”建设新局面,为加快建设公共文化服务体系,提升群众文化获得感、幸福感探索新方法新路径。

恒口镇夯实基层文化阵地

本报讯 为进一步提升农村公共文化服务条件,丰富群众精神文化生活,10月13日,恒口示范区(试验区)为辖区内20个居住相对集中、经常开展文化活动的村(社区)配送包括音响、电子琴、二胡、话筒、锣鼓等总价值60余万元的文化器材。

恒口示范区(试验区)要求各村(社区)负责人要严格落实相关制度,加强对文化器材的管理和使用,根据其功能特点向村民免费开放,积极组织村民开展文化活动,充分发挥“文化惠民、文化惠民”的作用,提升基层公共文化服务效能。

旬阳县陆续举办农民文化节分会场活动

本报讯 连日来,旬阳县第七届农民文化节分会场活动在吕河、神河、红军、赵湾、城关等镇陆续举办,每个分会场节目各具特色,亮点纷呈,惊喜不断。

本届农民文化节设1个主会场和21个分会场,内容与脱贫攻坚、新民风建设、非遗保护、旅游景点宣传推介等主题相结合,突出“民俗性、乡土味、农民情”及地域特色,通过农民个人才艺展示、原创作品展演、广场舞展演等文艺演出,着力将文化节打造为“农民的节日、艺术的盛会、惠民的平台”,彰显农民群众昂扬向上的精神风貌,丰富公共文化服务内容,助力国家公共文化服务体系示范区创建工作。旬阳县农民文化节每两年举办一次,自2007年起已成功举办六届,本届农民文化节主会场将于2020年春节期间在县城祝尔康广场举行。

石泉生态康养项目举行开工仪式

本报讯 10月16日,石泉县三大重点项目集中开工,其中两大生态康养项目分别为后柳水栖康养小镇项目和汉江莲花古渡国家湿地公园项目。县委常委、常务副县长王仁康,县委常委、副县长徐家彦,县委常委、统战部长乐荣,人大常委会副主任方隆菊,县政府副县长李标,县政协副主席先锋出席开工仪式。

后柳水栖康养小镇项目位于后柳水乡汉江之滨,总投资2.8亿元,占地面积63亩,总规划面积5.8万平方米。项目由25栋洋房组成,是集步行商业街区、江景电梯洋房、康养公寓为一体的大型高品质康养综合体。

石泉汉江莲花古渡国家湿地公园项目,规划区北起汉江石泉水库坝下,沿汉江而下至汉江与中坝河交汇处。该项目为生态型社会公益性建设项目,规划总面积921万平方米,其中湿地面积562万平方米。本期工程建设共投资2000万元,建设内容包括建立界桩、界碑、指示牌,栽植芦苇、柳树、杨树,建立数据采集系统和指挥管理中心等配套设施,建设期限为5年,两大项目的落地将为石泉人民增添休闲旅游和生态康养的目的。

石泉特色产品亮相富硒食品北京推介会

本报讯 10月16日,由安康市人民政府,陕西省工信厅、商务厅联合主办,安康市工信局、招商局、商务局共同承办的“陕西安康包装饮用水暨富硒食品专题推介会”在北京国际饭店会展中心国际厅举行。

本次推介会是安康市市委、市政府践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,深化“一江清水送京津”战略背景下的两地经贸合作,推介展示安康富硒食品和包装饮用水产业资源优势和投资环境,加强战略对接,探寻合作商机。

硒被誉为“生命的火种”“心脏守护神”“天然解毒剂”,安康是全国最大的天然富硒区,经中科院、中国地质大学20多年的普查研究,安康市54.2%的国土面积,2/3的土壤达到富硒标准,富硒浓度适中,易于被植物吸收,同时伴生锌、锶等微量元素,是“优质、环保、安全”的富硒区域。而由于石泉独特的地理环境,全县大部分地区土质优良且富硒、气候适宜,石泉地域内种植农产品均含有丰富的硒元素。

推介会上,石泉以“秦巴水乡·石泉十美”为主题,按照“突出特色、简约大气、整体特装”的原则,重点展示石泉县富硒食品产业及产品。

本次推介会上,石泉选定了陕西博硒农业科技有限公司、陕西石泉珍爱农业科技有限公司、陕西天成丝业有限公司等具有代表性的企业参展,突出推介一批现代农业、富硒食品、生态旅游等招商项目和展示推销一批地方特色富硒产品的多个优质项目在本次会议上进行推介。同时,各参会企业也在推介会期间寻求更多合作渠道,拓宽农产品销路,助力富硒产业发展。

盘活非遗文化 点亮古镇新韵

本报讯(通讯员 熊彬彬)近日,石泉县熨斗镇社区对彩莲船、山歌对唱等节目勤加排练,用日常演绎将本地非物质文化遗产传承。“现在会玩彩莲船的人不多了,十分懂的人更少,年龄断层很明显,我们五十多了,慢慢跑几圈也跑不动了,但是大家都觉得,这个文化不能被忘记,要让更多的人知道,所以就再忙,都抽时间一起练习。”熨斗镇集镇社区党支部书记贺萍说道。

石泉县熨斗镇历史悠久,拥有丰富的非物质文化遗产,近年来,文化供给呈现多元化,地方戏受众不断萎缩,面对这样的困境,集镇社区文艺爱好者自动肩负起传承和弘扬地方优秀传统文化的使命,将地方戏重新拉回公众视野。

强队伍,让非物质文化遗产传承起来。开办两届山歌培训班,在“山歌王子”袁开银的挖掘和培养下,让更多的文艺爱好者变身传统物质文化“传承者”,以团队的力量,将非物质文化遗产重新推上舞台。

浓氛围,让非物质文化遗产展现出来。借助更多载体、更新的传播媒介和途径,如百姓大舞台、抖音、文章宣传等方式,将非物质文化遗产多元呈现,在传承中延续传统风貌,唤起百姓共鸣、彰显文化自信。

促融合,让非物质文化遗产活起来。将传统文化活动与旅游发展深度结合,景区推出“乘竹筏、听山歌”系列活动,增强文化活动,让传统文化被更多的人所熟知、所喜爱、所接受。

研学秦巴

“童心巧手,秋染校园”石头画走进双龙

本报讯(通讯员 汪子文)为丰富校园文化生活,提升青少年儿童的艺术创作能力,10月16日,由汉滨区文化馆、区文化馆双龙镇分馆联合举办的“童心巧手,秋染校园”石头画活动在双龙镇中学举办,19名学生参加本次活动。汉滨区“三区”人才支持计划文化工作者汪仁伟为学生讲解了“石头画”绘画要领,引导学生就地取材,从石头画石材的选择和绘画技法等方面进行指导,引导学生开展石头画创作,提升青少年学生群体对绘画艺术的探索,激发学生对于艺术学习的兴趣。